

晋城市人大代表建议面商记录表

承办单位：晋城市民政局

建议编号：第 334 号

代表姓名	上官学平	工作单位		联系电话	13935690026
------	------	------	--	------	-------------

建议主要内容：

- 结合实际不断完善农村养老保障体系，逐步提升农村养老的保障功能。
- 加大对农村养老服务发展的倾斜力度。
- 鼓励农村养老服务设施与党群服务中心等融合建设打造“农村互助养老阵地”。
- 加快推进农村适老化环境改造，推进多层次养老服务人才培养。

答复意见要点：

- 切实做好困难老年人兜底保障工作
- 抓好农村特困供养机构建设
- 逐步强化农村日间照料中心运营
- 对特殊困难老年人实施探访关爱
- 大力开展居家适老化改造
- 注重人才培育

办理情况（划勾）	A类	✓	B类	C类
----------	----	---	----	----

代表意见和要求：

满意.

签字：上官学平

面商时间	2024年8月6日	面商地点	市民政局
面商人	上官学平	联系电话	13935690026

晋城市民政局

A类

关于市八届人大四次会议第 334 号建议的 答 复

尊敬的上官学平代表：

您提出的《关于加快建设我市农村养老服务体系的建议》收悉，经研究，现答复如下：

一、切实做好困难老年人兜底保障工作

我们逐年提升特困老年人救助水平，截至 2023 年底，全市共有 5623 名老年人纳入了特困供养范围。今年从 1 月 1 日起，全市特困供养标准再次进行调整。目前，农村集中特困供养人员生活标准年平均 10980 元，农村分散特困供养人员生活标准年平均 9516 元。除基本生活补助外，特困供养人员还享有护理补贴，集中供养护理补贴按照全自理、半自理、全护理标准分别为每月 195 元、487 元、973 元。分散供养护理补贴按照全自理、半自理、全护理标准分别为每月 100 元、200 元、300 元。

二、抓好农村特困供养机构建设

目前，全市乡镇敬老院 34 所，其中：公办 19 所，公建民

营（含民办）15 所。近年来，为提升特困供养水平，我们指导各县（市、区）对乡镇敬老院进行改造提升，逐步转型发展成为区域性养老中心。2020 年，阳城县率先打破二元管理体制，完成乡镇养老机构整合，关闭 8 所规模小设施差的敬老院，将 15 所敬老院整合为 7 所区域性中心敬老院，实现了县民政部门直接管理。沁水县对全县原有的 7 家公办敬老院进行撤并整合，保留县城中心敬老院、3 家乡镇敬老院作为区域性养老服务，统一由沁水县养老事务管理服务中心运营管理，形成了独具特色的“沁水经验”，其相关做法在山西日报、中国社会报等媒体刊载推广。去年 9 月，省民政厅组织全省各地市就沁水推进农村区域养老服务中心改造工作进行观摩。陵川县在敬老院的运营模式上也进行了大胆尝试，2023 年，他们积极引进第三方，将 6 家公办敬老院统一委托德亨仁厚来运行，无论是制度建设还是经营理念都得到了很大提升。今年，作为省市政府民生实事项目，我们将全市改造 9 个农村区域养老服务中心，在优先保证为区域内特困人员提供集中供养服务外，拓展延伸养老服务，为社会老人提供膳食供应，为居家老年人提供助餐等。

三、逐步强化农村日间照料中心运营

对农村老年人日间照料中心按提供用餐和不提供用餐划分照料中心和活动中心，实行分类管理。积极探索日间照料中心运营新模式。目前，泽州、阳城、高平部分敬老院养老服务已辐

射到周边村日间照料中心，可以为老年人提供送餐、配餐服务。城区、泽州、高平积极引入合聚集团、晋城市一站通科贸有限公司等社会力量连锁运营日间照料中心，为老年人提供助餐服务。同时，我们还将逐年对农村老年人日间照料中心进行提档升级，结合实际对农村日间照料中心进行硬件改善、增加康复护理、用餐设施设备，鼓励由专业化、品牌化的第三方机构进行连锁化运营，充分发挥日间照料中心的使用效能，大幅提升为老服务水平。今年全市要完成对 371 个农村老年人日间照料中心提档升级，强化日照提供用餐的功能，提升农村老年配送餐服务水平和能力。同时，今年我们还为 80 周岁及以上低保家庭老年人补贴餐费每月 60 元。

四、对特殊困难老年人实施探访关爱

2023 年，市民政联合政法委等 9 部门印发了《晋城市开展特殊困难老年人探访关爱服务方案》，对特殊困难老年人实行探访关爱，确保到 2025 年特殊困难老年人月探访率达到 100%。目前，各县（市、区）均建立了特殊困难老年人探访关爱服务机制。他们通过不同方式开展了对特殊困难老年人的关爱服务。如：晋城城区以“福链接”“青松助老”品牌为牵引，联合镇街道、村社区工作人员以及社工站每月进行入户走访关爱活动，为老人链接资源解决生活难题，实现失能特困老年人探访率 100%；高平市充分发挥村干部和网格员人熟、地熟、情况熟的优势，采取

上门入户的方式加强与老年人的沟通，及时了解老年人的居住情况、身体情况、子女照料情况、环境安全及服务需求，建立关爱服务记录卡；陵川县以乡镇人民政府探访为主，以社会救助第三方服务探访为辅，重点以困难群众中的低保、特困、困难残疾人为主要探访服务对象，通过上门探访与电话访谈等方式，具体了解了困难群众的住房、就医、上学、基本生活等方面情况，发现困难及时解决。总之，各县（市、区）通过多种方式对困难老年人开展不同方式的探访关爱。

五、大力开展居家适老化改造

为改善老年人居家养老环境，降低居家养老风险，我们大力推进家庭适老化改造，2023年为全市3697名困难老年人配备了可通话一键呼叫器、智能手环、烟雾报警器、智能药盒等智能应急设备，智能设备终端连接到市智慧养老服务平合可实现应急响应，用小改造托起了老年人的“大幸福”。除此之外，城区、泽州、高平、阳城、陵川也开展了家庭适老化改造，使困难老年人居家养老环境得到大幅改善。

六、注重人才培育

一是强化政策激励。市民政局、财政局联合出台了养老服务从业人员一次性入职奖励政策，明确养老服务从业人员按照实际入职学历可享受3—6万元的一次性入职奖励，吸引高学历高素质人才积极投身养老服务行业。二是强化人才培育。在晋城市职业

技术学院、晋城市中等专业学校等大中专院校开设了护理专业，逐步培养本地养老服务人才。三是强化人员培训。市县民政部门结合实际不断加强对养老机构在岗人员的业务培训，不断提升人员素养。同时，联合人社部门连年举办晋城市民政行业养老护理员职业技能大赛，以赛促训，进一步提升全市养老服务从业人员综合素质和职业技能水平。

感谢您对养老工作的关心和支持，欢迎今后提出更多宝贵意见。

负责人：

承 办 人：王雪娥

联系 电 话：2566249

